
Експертні системи 
та підтримка прийняття рішень  

88 

 
 
 
 
УДК 004.5 
 
А. І. Семенченко  
Національна академія державного управління при Президентові України 

Підхід до розробки адаптивного стратегічного планування  
й управління в сфері забезпечення національної безпеки 
 

Розроблено методичний підхід до формування адаптивного стратегі-
чного планування й управління в сфері забезпечення національної без-
пеки. 

Ключові слова: стратегічне планування, стратегічне управління, на-
ціональна безпека, методичний підхід, адаптація. 

 
Постановка проблеми 

Розробка та впровадження сучасних методів стратегічного планування в дер-
жавне управління, включення в їхню структуру комплексу спеціальних процедур і 
режимів адаптації до специфічних умов функціонування Системи забезпечення 
національної безпеки (СЗНБ), організація зворотних зв’язків і керованості проце-
сами стратегічного моніторингу й аналізу є одними із пріоритетних напрямів під-
вищення реалізуємості й ефективності державної політики та державного управ-
ління в цій специфічній сфері, реалізації базового принципу планування — «гнуч-
кості» стратегічних рішень. 

У той же час практика розробки таких документів як Стратегія соціального та 
економічного розвитку України на 2004–2015 рр., Енергетична стратегія України 
на період до 2030 р., Стратегія національної безпеки України, Стратегічний обо-
ронний бюлетень на період до 2015 р., проект закону «Про Основні засади розви-
тку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 рр.» (Національна страте-
гія розвитку інформаційного суспільства на 2007–2015 рр.) та ін. свідчить про по-
рушення базових принципів стратегічного планування й управління, насамперед 
принципу «гнучкості». 

У механізмах формування та реалізації зазначених документів тільки частко-
во впроваджено елементи стратегічного планування й управління, у них майже 
відсутні процедури корегування, не визначені умови застосування та переклю-
чення на спеціальні («надзвичайні») та «раціональні» режими стратегічного 
управління, не передбачені заходи структурної й параметричної адаптації, насам-
перед інформаційно-аналітичного забезпечення (ІАЗ) до специфіки цих режимів і 
різних варіантів застосування стратегічного планування й управління тощо. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій  
Застосування методів, моделей та механізмів стратегічного планування й 

управління дозволяє в складних умовах невизначеності, мінливості, протиріччя 
отримувати кращі результати порівняно з іншими підходами [1, 2, 6, 7, 11, 14]. 

При цьому проблема комплексного застосування різноманітних процедур та 
режимів адаптації стратегічного планування й управління СЗНБ до специфічних 
умов невизначеності та мінливості сфери забезпечення національної безпеки в 
цих роботах не розглядається. 
 
Невирішена частина загальної проблеми  

На наш погляд,  відсутність методичного підходу до формування комплексу 
процедур і режимів адаптації стратегічного планування й управління до специфі-
чних умов функціонування СЗНБ обмежує можливості щодо розробки та застосу-
вання формальних методів і моделей для стратегічного планування й управління, 
що призводить до зниження як їхньої обґрунтованості та ефективності, так і в ці-
лому державної політики в сфері забезпечення національної безпеки.  

Метою публікації є розробка методичного підходу до формування та викори-
стання комплексу процедур і режимів адаптації стратегічного планування й 
управління до специфічних умов функціонування СЗНБ, у тому числі щодо їхньо-
го інформаційно-аналітичного забезпечення, що має сприяти підвищенню рівня 
гнучкості та обґрунтованості стратегічних рішень, збільшенню реалізуємості й 
ефективності державної політики та державного управління в сфері забезпечення 
національної безпеки. 

 
Викладення основного матеріалу 

Однією з актуальних проблем стратегічного планування й управління в сфері 
забезпечення національної безпеки й одночасно перспективним напрямом їхнього 
розвитку є проблема розробки та включення в ці процеси процедур адаптації до 
змін ситуації, оскільки заздалегідь передбачити всю сукупність факторів впливу 
на СЗНБ, їхні взаємозв’язки та динаміку змін у стратегічній перспективі принци-
пово не можливо. Згідно з базовим принципом «гнучкості» («безупинної адапта-
ції») стратегічне планування й управління повинно мати здатність уточнювати 
спрямованість стратегічних рішень при зміні умов діяльності СЗНБ, включати 
механізми коригування планових величин для їхньої адаптації, насамперед до зо-
внішніх обставин. Визначальну роль у вирішенні цієї проблеми відіграють проце-
дури стратегічного моніторингу й аналізу, а також зворотні зв’язки процесів стра-
тегічного планування й управління [5]. 

Зменшення рівня невизначеності при стратегічному плануванні й управлінні, 
а також надбання цими процесами адаптивних якостей можна вирішити шляхом 
застосування: 

— керованих процедур стратегічного моніторингу й аналізу, а також органі-
зації зворотних зв’язків процесів стратегічного планування й управління; 

— генерування одночасно декількох альтернативних варіантів стратегічних 
рішень; 
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— включення механізмів призупинення, корекції та оперативного переклю-
чення з базового на песимістичний (оптимістичний) варіанти стратегій; 

— передбачення декількох режимів роботи системи стратегічного управління 
(одночасного застосування декількох методів стратегічного планування й управ-
ління) з оперативним переключенням на найбільш адекватний реальній обстанов-
ці «надзвичайний» або «раціональний» режими тощо.  

Але найбільший позитивний ефект можна отримати тільки в разі комплекс-
ного використання вищевказаних процедур, хоча це й потребує додаткових часо-
вих та ресурсних витрат, а також наявності відповідного теоретико-методологіч-
ного апарату. 

Необхідність в адаптації процесів стратегічного планування й управління ви-
никає як на етапі формування стратегічних рішень, так і в ході їхньої реалізації. 
При цьому необхідно враховувати відмінності «раціональних» і «надзвичайних» 
режимів формування та реалізації державно-політичних рішень [12].  

Розглянемо процедури та режими адаптації стратегічного планування й 
управління на етапі реалізації раніше прийнятих стратегічних рішень. Припусти-
мо, що сформовано песимістичний Zпес(t), оптимістичний Zопт(t) та базовий (реа-
лістичний) ZБ(t) варіанти стратегічних рішень. Останній схвалено та реалізується 
СЗНБ. Системою вищого рівня та за результатами формалізації попередніх проце-
сів (державної політики та державного управління) визначені [4, 5]: 

— системи національних цінностей {Iнц}, національних інтересів {Iні} і націо-
нальних цілей {Iц}; 

— множина потенційних і реальних зовнішніх і внутрішніх загроз {Fз (Fвз, 
Fзз)}; 

— цільова функція Z{.} головної мети стратегічного планування; 
— система критеріїв і показників досягнення головної мети стратегічного 

планування, у тому числі прийнятний Zп, мінімально припустимий *
minZ  та макси-

мально можливий (теоретичний) *
maxZ  рівні забезпечення національної безпеки; 

— ресурси держави W* для забезпечення національної безпеки, інтервал 
стратегічного планування [t0; t0 + Tсп], середні витрати часу, що необхідні на кори-
гування tкрг раніше прийнятих стратегічних рішень ZБ(t), на формування та прийн-
яття tсп нових стратегічних рішень (на здійснення стратегічного планування пов-
ного циклу), на заміну tз базового ZБ(t) на песимістичний Zпес(t) або оптимістич-
ний Zопт(t) варіанти стратегічних рішень; 

— обмеження на вектор державного управління *
дуU , методи та джерела збо-

ру стратегічної інформації тощо. 
При цьому *

minZ (t) є фактично порогом рівня безпеки, нижче якого почина-
ється деградація природно-ресурсної, етнокультурної, інформаційної, екологічної, 
фінансової та інших складових системи, а також накопичення критичної маси со-
ціального вибуху та розпаду СЗНБ. 

Спроможність СЗНБ зберігати та розвивати значення необхідних параметрів 
якості життя вище порога *

minZ (t) при суттєвій мінливості зовнішніх і внутрішніх 
деструктивних і дестабілізуючих факторів впливу, що загрожують спадом якості 
життя, визначає усталеність розвитку суспільства та держави. 
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У ході стратегічного моніторингу й аналізу СЗНБ оцінюються інтервал пото-
чного *

0Z  рівня забезпечення національної безпеки з координатами його центру 
Z(t = t0) = Z0 і розміром ∆Z(t = t0) = ∆Z0, а також вимірюються конкретні значення 
рівнів потенційних і реальних внутрішніх Fвз і зовнішніх Fзз загроз (викликів та 
ризиків) реалізації національних інтересів, встановлюється тенденція динаміки 
змін визначальних факторів впливу та їхніх зв’язків, прогнозуються найбільш 
ймовірні сценарії розвитку подій тощо. Враховуючи слабкий рівень структурова-
ності проблеми, неповноту інформації про стан і динаміку змін середовища, об-
робка отриманих даних здійснюється із застосуванням евристичних методів і ког-
нітивних моделей, насамперед методів аналізу ієрархій і сценаріїв із залученням 
широкого кола експертів із питань забезпечення національної безпеки. 

Експертами також оцінюється величина наближення ∆Z(ti) поточного Z(ti) рі-
вня забезпечення національної безпеки до мінімально припустимого *

minZ (ti), де  
ti Î  [t0; t0 + Tсп] — моменти вимірювання (оцінки) поточного рівня забезпечення 
національної безпеки. Якщо ця величина зменшилась до критичного рівня  
 
 ∆Z(ti) = (Z(ti) – *

minZ  (ti)) ≤ ∆Zд, (1) 
 
де ∆Zд —значення порога наближення поточного рівня забезпечення національної 
безпеки до мінімально припустимого, зберігається тенденція до її зменшення  
 
 ¶ Z(t)/¶ t < 0, (2) 
 
а час tсп і ресурси Wсп, що необхідні на розроблення та впровадження відповідної 
нової, tкрг та Wкрг корегування базової стратегії перебільшують припустиму реак-
цію tд та ресурсні W* можливості СЗНБ 
 
 tсп > tкрг > tд,  Wсп > Wкрг > W*, (3) 
 
то особі, що приймає рішення (ОПР), експертами надається пропозиція щодо пе-
реключення на один з «надзвичайних» режимів стратегічного управління. Серед 
умов (1)–(3) перша має найвищий пріоритет. 

Слід відмітити, що насправді надзвичайними можуть бути стан і умови жит-
тєдіяльності суспільства та держави,  у той час як для СЗНБ це є основним приз-
наченням і режимом функціонування, оскільки принципово неможливо своєчасно 
передбачити та ліквідувати всю гаму кризових явищ різної природи,  катастроф,  
конфліктів тощо,  частка яких до того ж мають глобальний характер.  Сектор без-
пеки нового типу має гнучко реагувати на значну кількість непередбачуваних і 
переважно обмежених за масштабом загроз, а не базуватися на розрахунках тіль-
ки масового застосування сил і засобів безпеки та оборони за заздалегідь визначе-
ними сценаріями. Система забезпечення національної безпеки має забезпечувати 
здійснення єдиної послідовної безпекової політики як у мирний час, так і в кризо-
вих умовах [10]. Тому в залежності від динаміки та масштабів розвитку деструк-
тивних, дестабілізуючих факторів впливу, можливостей СЗНБ щодо адекватної 
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реакції на них системою вищого рівня попередньо має бути визначена множина Q 
і підготовлені відповідні варіанти Zq(t), q Î  Q, функціонування цієї системи в над-
звичайних ситуаціях із застосуванням відповідних методів стратегічного плану-
вання й управління.  Ці методи передбачають не тільки параметричну адаптацію 
системи стратегічного планування й управління, але й структурну: відключення 
процедур стратегічного аналізу, процесу традиційного стратегічного планування, 
включення механізмів моніторингу, аналізу та прийняття рішень за умов слабких 
сигналів тощо. Рішення щодо відбору того, чи іншого «надзвичайного» режиму 
стратегічного управління Zq(t) здійснює ОПР за рекомендаціями експертів. 

До складу множини Q можуть входити такі відомі режими як управління на 
основі ранжування стратегічних завдань в умовах стратегічних несподіванок, 
стратегічне управління за умов слабких сигналів тощо. Однією з особливостей 
цих режимів є реалізація усічених за структурою та відмінних за змістом від «тра-
диційного» (раціонального) стратегічного управління процесів формування та ви-
конання стратегічних рішень, що призначені для функціонування СЗНБ у нестан-
дартних, надзвичайних ситуаціях.  

Так, наприклад, управління на основі ранжування стратегічних завдань не пе-
редбачає в явному вигляді етапу формування та вибору стратегій (фактично етапу 
стратегічного планування). Воно застосовуються, насамперед, за умов дефіциту 
часу, коли стан СЗНБ наближається до критичного, а термін розробки стратегії 
перевищує припустимий термін її реакції, або витрати на формування та прийнят-
тя стратегічних рішень перевищують за обсягом передбачені на ці цілі ресурси 
тощо. 

При стратегічному управлінні в умовах стратегічних несподіванок (які орієн-
товані на умови виникнення раптових, що не мають під собою очікуваного про-
гнозу, ситуацій) додатково порівняно з попереднім режимом вилучається проце-
дура стратегічного аналізу. Такі ситуації, як правило, є результатом несвоєчасно 
виявлених або взагалі пропущених, так званих слабких сигналів, активний пошук, 
обробка та перевірка яких має здійснюватись у ході стратегічного моніторингу з 
подальшим включенням спеціального режиму стратегічного управління за умов 
слабких сигналів. 

Адаптивна система стратегічного управління має бути гетерогенною, інтег-
руючи елементи кожного з вищевказаних режимів стратегічного управління, пе-
редбачати структурну та параметричну адаптацію до цих режимів, у тому числі 
їхнього ІАЗ. 

Кожному режиму стратегічного управління Zq(t) мають відповідати свої сис-
тема показників, за якими має здійснюватись збір стратегічної інформації, та ви-
моги до ІАЗ щодо повноти,  достовірності,  точності та інших якостей цієї інфор-
мації тощо. Тому ефективне стратегічне управління Zq(t) не можливе без адаптації 
моделі ІАЗ до особливостей функціонування СЗНБ в q-му режимі. При цьому мо-
жуть бути задіяними окремі інструменти корегування моделі ІАЗ, або їхнє ком-
плексне використання, наприклад, одночасна зміна системи показників і складу 
системи джерел інформації та регламентів взаємодії з ними тощо.  

СЗНБ буде знаходиться в «надзвичайному» стані стратегічного управління, 
доки не будуть порушені умови (1)–(3) шляхом збільшення ресурсів й ефективно-
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сті їхнього використання, зміни державної політики, корегування завдань, що по-
кладаються на СЗНБ, тощо. 

Рішення щодо повернення до «раціонального» (цілеспрямованого) [8] режиму 
функціонування СЗНБ здійснює ОПР. У цьому режимі, що орієнтований на вико-
нання класичної сукупності та послідовності процесів стратегічного планування й 
управління в умовах достатніх для їхнього здійснення часових та інших ресурсів, 
також мають бути передбачені механізми адаптації до рівня динаміки та характе-
ру змін, насамперед деструктивних, дестабілізуючих факторів впливу на СЗНБ 
(див. рисунок): 

— заміна базової ZБ(t) на одну з попередньо розроблених песимістичну Zпес(t) 
або оптимістичну Zопт(t) стратегій; 

— корегування базової (поточної ) стратегії ZБ(t); 
— призупинення поточної стратегії ZБ(t) і розроблення та впровадження но-

вих Z′Б(t), Z′пес(t), Z′опт(t). 
Такий порядок ранжування процедур адаптації стратегічного планування від-

повідає поступовому збільшенню рівня складності їхньої реалізації й відповідно 
збільшенню обсягів ресурсів, необхідних для цього. 

Необхідність застосування в момент ti Î[t0; t0 + Tсп] тої чи іншої процедури 
адаптації визначає ОПР за рекомендаціями експертів та за умови, що сформова-
ний у ході вирішення «прямої» задачі (моделювання «прямого» процесу) [15] ва-
ріант стратегічного рішення, або прийнята на попередніх етапах і діюча базова 
стратегія ZБ(ti) відрізняються від поточного Z(ti) рівня забезпечення національної 
безпеки на величину, що перевищує припустиме значення порога ∆Zд: 
 
 Z(ti) – ZБ(ti)) ≥ ∆Zд. (4) 

 
Якщо ця умова не виконується, то це означає, що на інтервалі стратегічного 

планування зберігаються попередньо виявлені тенденції змін зовнішніх і внутрі-
шніх факторів впливу на процес забезпечення національної безпеки, або відбува-
ється взаємна компенсація змін цих тенденцій. Тому ніяких заходів із корегування 
раніше прийнятого стратегічного рішення, адаптації ІАЗ стратегічного плануван-
ня й управління, змін структури процесу стратегічного планування здійснювати 
не потрібно. Траєкторія, що відповідає цьому варіанту рішення, фактично є ре-
зультатом прогнозування її початкового стану Z0 на інтервалі стратегічного пла-
нування [t0; t0 + Tсп] (екстраполяція традиційних дій, заходів і рішень СЗНБ). 

Тому при невиконанні умови (4) ОПР приймає рішення щодо продовження 
здійснення стратегічного моніторингу й аналізу, залишаючи без змін поточну 
стратегію ZБ(t) та процеси стратегічних моніторингу й аналізу. 

Якщо виявиться, що умова (4) виконується, то це є ознакою невідповідності 
поточної стратегії ZБ(t) вимогам державної політики та державного управління 
щодо забезпечення Zп прийнятного рівня забезпечення національної безпеки, ная-
вності помилок (похибок) при її генеруванні або в оцінці початкового (прийнят-
ного) рівня забезпечення національної безпеки. В останньому випадку системою 
стратегічного планування для підсистеми стратегічного моніторингу й аналізу з 
використанням зворотних зв’язків має формуватись завдання щодо уточнення по-
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чаткового (прийнятного) рівнів забезпечення національної безпеки, переліку фак-
торів і характеру їхнього впливу на СЗНБ, інтенсивності та рівня динаміки їхніх 
змін тощо.  

Це означає, що стратегічний моніторинг та аналіз (Огляд сектору безпеки) 
мають бути адаптованими до потреб стратегічного планування, та на вимогу 
СЗНБ, максимально забезпечувати потрібну повноту, достовірність, оператив-
ність, безперервність, точність, цілісність та ін. вихідних даних, а також змінюва-
ти склад джерел інформації, регламенти отримання та методи обробки від них да-
них згідно з режимами стратегічного планування й управління тощо. При цьому 
основні зусилля щодо управління Оглядом сектору безпеки мають концентрува-
тися на зменшенні розмірів інтервалів невизначеності початкового *

0Z  та прийня-
тного *

nZ  рівнів забезпечення національної безпеки, застосуванні комплексу ме-
тодів, моделей, методик, інструментів, що є адекватними процесам у сфері націо-
нальній безпеки тощо. 

Конкретну процедуру корегування поточної стратегії ZБ(t) або формування її 
нової версії визначає ОПР на основі співставлення величини розбіжностей між 
ZБ(t) та Z(t), часових і ресурсних обмежень СЗНБ на здійснення тої, чи іншої про-
цедури. Процес визначення необхідної процедури є впорядкованим і починається 
з найменш складних процедур із точки зору вищевказаних критеріїв. 

Так найбільш оперативним варіантом адаптації «раціонального» режиму 
стратегічного управління до динаміки змін факторів впливу на СЗНБ є переклю-
чення ZБ(t) на одну з попередньо розроблених песимістичну Zпес(t) або оптимісти-
чну Zопт(t) альтернативну їй стратегію. Але його застосування можливе тільки в 
ході виконання раніше прийнятої базової стратегії ZБ(t) за умови, що час tсп на ро-
зробку нових або корегування tкрг поточних варіантів стратегічних рішень більше 
ніж припустима tд реакція СЗНБ на зміни динаміки факторів впливу, а ресурсів 
системи Wз та часу tз для реалізації такої заміни достатньо (Wз < W*, tз < tд). ОПР 
аналізує величини відхилень Z(t) від базової стратегії ZБ(ti), її песимістичної 
Zпес(ti) та оптимістичної Zопт(ti) альтернатив у момент часу ti Î[t0; t0 + Tсп] і відби-
рає ту з них, що має найменшу величину: 
 

∆Z′
Б(ti) = min [Z(ti) – ZБ(ti)); (Z(ti) – Zпес(ti)); (Z(ti) – Zопт(ti))], 

 
 ∆Z′

Б(ti) ≤ ∆Zд, (5) 
 

Z′
Б(t) = Arg{∆Z′

Б(ti)}. 
 
Якщо при цьому відхилення ∆Z′

Б(ti)  однієї з альтернатив буде менше порога 
∆Zд, то ОПР може прийняти рішення щодо заміни базової стратегії ZБ(t) на відпо-
відну їй альтернативу (Zпес(t) або Zопт(t)) з подальшою розробкою (уточненням) 
для неї нових альтернатив Z'опт(t) і Z'пес(t) (див. рисунок). 

У разі невиконання умови (5) ОПР розглядається можливість застосування 
наступного за складністю варіанта, а саме корегування базової стратегії ZБ(t) шля-
хом моделювання «зворотної» задачі у «вузькому» стробі [5]. При цьому врахо-
вуються результати попереднього аналізу: стратегія Z′

Б(t), що дозволяє формувати 
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альтернативи у «вузькому» стробі без попередньої процедури моделювання «зво-
ротної» задачі в «широкому» стробі (див. рисунок). Це скорочує час, зменшує об-
сяги витрат на розробку альтернатив, а також підвищує рівень їхньої обґрунтова-
ності. Можливості корегування Z′

Б(t) обмежені за часом tкрг < tд та ресурсами Wкрг 
< W*. Тому здійснення управління в рамках «вузького» стробу [5] не передбачає 
кардинальних змін концептуальних основ державної політики та державного 
управління в сфері забезпечення національної безпеки (на відміну від моделюван-
ня «зворотної» задачі в «широкому» стробі). Скорегована стратегія Z′′

Б(t) спільно з 
її альтернативами Z''опт(t) і Z''пес(t) надаються ОПР для прийняття остаточного рі-
шення. Якщо при цьому для Z′′

Б(t) виконується умова (6) 
 
 Zп – Z′′

Б(t0 + T) < ∆Zд, (6) 
 
де Zп — прийнятний рівень забезпечення національної безпеки, Z′′

Б(t0 + Tсп) — рі-
вень забезпечення національної безпеки, якого планується досягти наприкінці ре-
алізації стратегії, то ОПР може визначити Z′′

Б(t) в якості поточної стратегії ZБ(t).  
У разі невиконання цієї умови ОПР може взагалі призупинити подальшу реа-

лізацію поточної стратегії,  прийняти рішення щодо розробки нової стратегії,  по-
чинаючи з моделювання «зворотної» задачі в «широкому» стробі, та внесення не-
обхідних змін у систему пріоритетів, стратегічних цілей і завдань, у концептуаль-
ні основи державної політики та державного управління в цій сфері (див.  рису-
нок). 

Крім виявленого факту щодо неможливості забезпечення ні поточною страте-
гією ZБ(t), ні її песимістичною (оптимістичною) Z′

Б(t) альтернативою, ні скорего-
ваною у «вузькому» стробі модифікацією стратегії Z′′

Б(t) досягти СЗНБ прийнят-
ного рівня забезпечення національної безпеки Zп, основними причинами призупи-
нення стратегічного рішення також можуть бути: природне завершення стратегії 
(дострокова або своєчасна її реалізація), втрата її актуальності тощо. Необхідність 
у застосуванні повного циклу обґрунтування стратегічних рішень також виникає, 
коли стратегія розробляється вперше. З точки зору комплексу задіяних процедур, 
завантаження ОПР такий варіант формування та прийняття стратегічного рішення 
є найскладнішим для «раціонального» режиму стратегічного планування й управ-
ління й, як правило, потребує найбільших витрат часу та ресурсів для його реалі-
зації. Умовами його застосування є :  
 
 tсп < tд, Wсп < Wд, Zп – Z′′

Б(t0 + T) < ∆Zд. (7) 
 
Механізми корегування поточної й формування нової стратегії повинні мати 

якомога більші можливості щодо їхньої адаптації до мінливого середовища, само-
організації й саморегуляції (якомога меншого завантаження ОПР), насамперед у 
ситуаціях, коли необхідні для їхньої реалізації часові та ресурсні витрати переви-
щують можливості СЗНБ, а також порушують обмеження на здійснення відповід-
них управлінських дій. 

Структурними параметрами при цьому, наприклад, можуть бути кількість 
альтернатив у «широкому» та «вузькому» стробах (у [5] було обґрунтовано виби-
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рати її з інтервалу цілих чисел від 3 до 9), кількість сфер національної безпеки, що 
одночасно враховуються при формуванні стратегічного рішення, та їхній конкре-
тний склад тощо. 

Функціональними параметрами є час, на який розраховується дія стратегічно-
го рішення, його конкретний зміст, послідовність формування та розгляду альтер-
натив у стробах тощо. Так альтернативи в стробах мають упорядковуватися за рі-
внем їхньої невизначеності та складності, обсягами необхідних для їхньої реаліза-
ції ресурсів, масштабами та глибиною змін у державній політиці та державному 
управлінні, що передбачаються кожною із цих альтернатив. 

Альтернативи в «широкому» стробі визначають принципову спрямованість 
державної політики та державного управління, з’єднують політичні пріоритети із 
задачами державного управління, оперативні та тактичні рішення зі стратегічни-
ми, з державною політикою в цій сфері. Їхнє застосування зменшує спектр конку-
руючих альтернатив для особи, що приймає рішення, тощо. 

Ступінь реалізації принципу «гнучкості» СЗНБ при здійсненні стратегічного 
планування й управління значною мірою залежить від можливостей їхнього інфо-
рмаційно-аналітичного забезпечення до самоорганізації, саморегулювання та ада-
птації до режимів функціонування СЗНБ тощо. У той же час адаптацію ІАЗ необ-
хідно розглядати в контексті загального механізму адаптації стратегічного управ-
ління, як його невід’ємну складову.  

На рисунку схематично показані основні процедури інформаційно-аналітич-
ного забезпечення стратегічного планування: стратегічні моніторинг й аналіз, а 
також представлена структура ІАЗ, що включає систему показників, за якими 
здійснюється вимірювання зовнішнього та внутрішнього середовища, систему 
джерел інформації, від яких збирається інформація, сукупність методів, моделей, 
методик, алгоритмів, регламентів збору, узагальнення, аналізу інформації, про-
гнозування ситуації тощо, ресурси, що виділені СЗНБ для здійснення ІАЗ. 

Особливістю стратегічного моніторингу в сфері забезпечення національної 
безпеки є застосування специфічних джерел інформації, методів, режимів збору й 
обробки інформації з обмеженим доступом, регламентом її надання ОПР тощо. 
Тому в стратегічному моніторингу цієї сфери доцільно відокремити моніторинг, 
що здійснюється, насамперед органами державної влади за даними відкритих 
джерел інформації, та моніторинг, що здійснюється державними розвідувальними 
органами та службами з використанням специфічних джерел інформації, методів 
збору, зберігання, обробки та надання інформації з обмеженим доступом. 

На рисунку цей вид моніторингу названо моніторингом інформації з обмеже-
ним доступом. Він має більший пріоритет відносно моніторингу відкритої інфор-
мації, використовує результати останнього та керує ним. Саме його узагальнені 
результати (насамперед, оцінки рівня загроз національним інтересам, поточного 
ступеня забезпечення національної безпеки Z(t)  та динаміки їхніх змін тощо),  з 
відповідними пропозиціями, у тому числі щодо застосування того чи іншого Zq(t) 
«надзвичайного» режиму стратегічного управління, надаються керівниками роз-
відувальних органів безпосередньо ОПР або після здійснення стратегічного аналі-
зу. Одночасно ними можуть ініціюватися зміни щодо регламенту ІАЗ стратегічно-
го управління, обмежень на застосування специфічних методів, режимів збору та 
використання відповідних джерел інформації, додаткових ресурсів. 



Підхід до розробки адаптивного стратегічного  
планування й управління в сфері забезпечення національної безпеки 

ISSN 1560-9189  Реєстрація, зберігання і обробка даних, 2007, Т. 9, № 2 97
 

П
ід

хі
д 

до
 ф

ор
му

ва
нн

я 
ад

ап
ти

вн
ог

о 
ст

ра
те

гі
чн

ог
о 

пл
ан

ув
ан

ня
 й

 у
пр

ав
лі

нн
я 

в 
сф

ер
і з

аб
ез

пе
че

нн
я 

на
ці

он
ал

ьн
ої

 б
ез

пе
ки

 
 



А. І. Семенченко 

 98

Якщо ОПР схвалює ці пропозиції, то здійснюються відповідні уточнення що-
до структури ІАЗ: складу та режимів функціонування системи джерел інформації 
ІАЗ, складу вектору кількісно-якісних показників стратегічної оцінки ситуації та 
сукупності дозволених методів збору інформації, посилення ресурсної складової 
ІАЗ тощо. Крім того, здійснюється управління процедурою фільтрації, у ході реа-
лізації якої вирішуються такі основні задачі: 

— відбір стратегічної інформації; 
— підвищення рівня достовірності стратегічної інформації; 
— усунення або зменшення рівня дезінформації; 
— зменшення до необхідного ступеня дублювання інформації; 
— переключення потоків відкритої та таємної інформації, режимів здійснен-

ня стратегічного моніторингу, регламентів доступу до інформації (ключова функ-
ція). 

Але всі ці дії та управлінські заходи мають бути адекватними ситуації, щоб її 
не погіршити та не спровокувати ще більшу ступінь її дестабілізації. 

Необхідність у здійсненні структурної та параметричної адаптації ІАЗ вини-
кає як у ході вибору та реалізації «надзвичайних» та «раціонального» режимів 
стратегічного планування й управління, так і їхніх окремих етапів і процедур. 

Системою стратегічного планування й управління для підсистеми стратегіч-
ного моніторингу та аналізу з використанням зворотних зв’язків має формуватись 
завдання щодо уточнення початкового (прийнятного) рівня забезпечення націона-
льної безпеки, переліку факторів і характеру їхнього впливу на СЗНБ, інтенсивно-
сті та рівня динаміки їхніх змін тощо.  

Це означає, що стратегічний моніторинг й аналіз (Огляд сектору безпеки, 
Оборонний огляд) мають бути адаптованими до потреб стратегічного планування 
й, на вимогу СЗНБ, максимально забезпечувати потрібну повноту, достовірність, 
оперативність, безперервність, точність, цілісність і ін. вихідних даних, а також 
змінювати склад джерел інформації, регламенти отримання та методи обробки від 
них даних згідно з режимами стратегічного планування й управління тощо. Син-
тез структури та процедур ІАЗ мають максимально використовувати результати 
формалізації державної політики та державного управління в цій сфері.  

При цьому основні зусилля щодо управління Оглядом сектору безпеки мають 
концентруватись на зменшенні розмірів інтервалів невизначеності початкового 

*
0Z  та прийнятного *

nZ  рівнів забезпечення національної безпеки, застосуванні 
комплексу методів, моделей, методик, інструментів, що є адекватними процесам у 
сфері національній безпеки і дозволяють більш обґрунтовано та точно формувати 
«діапазони» можливих значень і траєкторії Z(t) для кожної з альтернатив, пошуку 
таких комбінацій факторів впливу, що сприяють формуванню стратегічних рі-
шень з більшим ступенем увігнутості кривих Z(t) (більшим ступенем усталеного 
розвитку суспільства та держави). 

Таке адаптивне управління процесами стратегічного моніторингу та аналізу 
має враховувати часові, ресурсні, нормативно-правові та інші обмеження на їхнє 
здійснення, доцільну глибину цих уточнень. 

Тому стратегічні моніторинг та аналіз повинні бути безперервними, оскільки 
це відповідає ще одному з базових принципів стратегічного планування — безпе-
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рервності — та дає змогу за необхідності без запізнень приймати (змінювати) 
стратегічні рішення, наприклад, з базового на песимістичне.  

Принциповим питанням залишається обґрунтованість порогів, за якими має 
здійснюватись відбір того чи іншого режиму стратегічного управління, способів 
формування нових і корегування поточних стратегічних рішень, а також адаптації 
ІАЗ до мінливих вимог стратегічного планування й управління.  
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